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Al siglo XIX se le podria llamar el siglo del dtomo,
pues todos los esfuerzos cientificos de esa época
apuntaron a comprender la estructura del dtomo.
Por su parte, al siglo XX se le puede considerar como
el siglo del electrén, ya que apostaron a estudiar su
comportamiento, naturaleza.

En 1905: Albert Einstein propone la dualidad de la
luz; es decir, la luz presenta comportamiento tanto de
particulas o como onda.

En 1913, Niels Bohr propone en su modelo atémico
la existencia de niveles de energia, lo que fue un gran
aporte al modelo atémico actual.

(

.

En 1924, Louis de Broglie propuso que la dualidad
no solo la presenta la luz, sino se cumple para todo
tipo de cuerpo material, ya sea macroscépico o
submicroscépico.

En 1926, Schrodinger considera que el electrén no
gira en trayectoria circular, como lo propuso Bohr,
sino que existe la probabilidad de que un electrén
pueda ser encontrado en un orbital, desarrollando en
el ano 1928 una ecuacién matemadtica muy compleja
llamada Ecuacién de onda.

Por lo tanto, los nimeros cudnticos (N.C.) son
formulas matemdticas muy complejas que nos
permitan ubicar con la mas alta probabilidad un
electrén en un orbital. Tomando como base el
“Principio de incertidumbre” de Heisemberg, el
cual indica que es imposible ubicar con exactitud la
velocidad y la posicién de una particula subatémica,
se define lo que son los orbitales atémicos (REEMPE)
REEMPE: Region espacial energética con la maxima
probabilidad de encontrar su electrén los orbitales
son regiones espaciales que rodean al niicleo y pueden
ser de tres tipos:
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NUMERO CUANTICO SECUNDARIO
(ACIMUTAL) (8)

También denominados momento angular, determina
la ubicacidn del electrén en un subnivel de energia.

Indica la forma geométrica del orbital
=1=0,1,2,3,...(n- 1)

O OO

lleno semilleno VACIO
(e apareados} (¢ apareados)

A continuacién la ecuacidén de Schridinger: ke
vadar
2 2 2 2
(3] q;+5 q;+5 g.'_|_P'J'|:21'r1I:E_Vw={:l { | SUBNIVEL, NOMBRE FORMA
Ox oy oz h 0 S Sharp Esférico
Donde: 1 P Principal Bilobular
¥: Funcidn de onda del electrdn, puede considerarse s — 1
como la amplitud de onda del electrén. : d Dituso Tetrabular
h: constante de planck: 6,6251 x 104 s 3 f Fundamental | Complejo
P: momento lineal
x: coordenada
m: masa del electron Formas de los orbitales
E: energia total de un electrén
V: energia potencial de un electrén
& Derivada parcial
NUMERO CUANTICO PRINCIPAL (N) X P
Determina el nivel principal de energia o la capa ¥ v

donde se ubica el electrdén.

Indica el tamafio del orbital

— n=1,234,56,....

— A mayor “n” — mayor tamano

25
ls
Se cumple: n = £
Ademas:
I
Tl n=2 n=1-1=0 -1
n=2—-=1=0,1 — 2
[
£ P
<AUMENTAESTAB]L[DAD] Ai=3—-1l=0.1 2 -3
1Tl
Capas — K L M N O P o s pod
n=d4—-1=0,1,2,3 —4
+ AR
Micleo s pod
Niveles «+ n=1 n=2 n=3 n=4 n=5 n=6& n=7

(m) i A 8
[ AUMENTA ENERGIA > NUMEROS CUANTICO MAGNETICO
(ml)
Determina para el electron el orbital donde se encuentra
Se cumple: dentro de un cierto subnivel de energia; determina para

|#rnax{c' Jnivel = 2n2|

el orbital, la orientacién espacial que adopta cuando es
sometido a un campo magnético externo.
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=m;=- L..0.... +1
= =
2 Edl=
Lz ORBITALES e
B Eﬁz%
= ==
g 3 -
i3
nfs 0 1] 2
N T
2]d 1_l i 1 1 1i 5110
-2 -1 0 +1 +2
A
-3 -2 -1 0 +1 +2 +3

NUMERO CUANTICO ESPIN MAGNETI- :
CO O SPIN (ms) :

Propuesto por Paul Dirac, define el sentido de giro o -
rotacidn de un electrén alrededor de su eje imaginario. -

K_* i GIRO 1
@ ANTIHORARIO ™Ms=* 12
F-jf"- :

|

imaginario

(/_. GIRO m

m_=—1/2
Eje HORARIO - !

imaginario

Tr ABAJANDO EN CLASE

Integral
1. ;Qué nimero cudntico (M.C.) es correcto:
a) (4,4,0,-1/2) b) (3,2,-3,+1/2)
<) (3,0,0,+1/2) d) (4,1,-2-1/2)

e) (5,2-1+43/2)
Resolucidn:
Considerando que n=l; m =+-1/2 ml depende de
“17; entonces es correcto (3, 0, 0,+1/2)

Rpta.: ¢

- 3 electrones los orbitales p" 3p

REGLA DE MAXIMA MULTIPLICIDAD
(Hund)

- En un mismo subnivel, al distribuirse los electrones,
- estos deben ocupar la mayor cantidad de orbitales.

. Ejemplo distribuir:

arp 3p? LLL

. 7 electrones los orbitales “d” 54" $ 1 11 |
. Principio de exclusion de (Pauli)
- Dos electrones no pueden tener sus 4 nimeros

- cudnticos iguales, la diferencia la hace el N.C. espin.

Ejemplo:

st (4004 12) — 45" -
© 47 (4;0;0;- 1/2) — 4s° %

SABIAS QUE:

Premio nobel Quimica 2009
Ven Katraman Ramakrishnam (India)
Thomas Steite (EUA)
Ada Yonath (Israel)
“Por sus estudios en la estructura y
funciones del Ribosoma”

© 2. ;Qué conjunto de N.C. es posible?

a) (0,0,—1,+1/2) b) (5,1,-2,-1/2)
c) (2,0,0,—1/2) d) (6,6,—3,—1/2)
e) (4,3,—4,+1/2)

© 3. Al distribuir & electrones en el subnivel “an sen

qué N.C. magnético termina?
a) 0 b) +2 c) +1
d)-2 e) -1
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4. Halla los N.C. del electrén indicado en el grifico. -
5d L :
-2-10+1+2
a) (5,0,0,+1/2) b) (5,0,0,-1/2)
¢) (5,2,+1,-1/2) d) (5,2,+1,+1/2)
e) (5,1,-1,-1/2)
UNMSM
5. Halla los N.C. del dltimo electrén del orbital 4d°
a) (4,1,0,-1/2) b) (4,1,0,+1/2)
c) (4,3,0,-1/2) d) (4,2,-2,-1/2)

e) (4,2,0,+1/2)
Resolucidn:

Sea el electron 4d®

el 111
-2-10+1+2

Los N.C. son (4, 2,-2,-1/2)

6. Halla los N.C. del dltimo electrén del orbital 56

a) (5,3,-2,-1/2) b) (5.2,0,+1/2)
¢) (5,3,-2,+1/2) d) (5,4,0,-1/2)
e} (5,2,0,-1/2)
7. Halla los N.C. del dltimo electrén del orbital 6p°
a) (6,1,0,+1) b) (6,0,0,-1/2)
¢) (6,1,0,+1/2) d) (6,0,0,+1/2)

e) (6,1,0,-1/2})

8. Los nimero cudnticos del Gltimo electrén son:
(3, 2,-1,+1/2). Hallar la notacidén del orbital.
a) 3d’ b 3d? c) 3d®
d) 34* e) 3d"
Resolucidn:
Sea el orbital: (3, 2,-1,41/2)

2 I 2
332 3d
2 -10+1+2

9. Los MN.C. del altimo electrdn son (4, 0,0,-1/2). Re-
presenta dicho electrén :
a) 4s' b) 4s® c) 4p'
d) 4p’ e) ad’

10. Los N.C. del altimo electrén son (3, 2,-1,-1/2)
Halla su orbital. :
a) 3d’ b) 3d* c) ad”
d) 3d* e) 3d°

11.

L 12,

: 13.

P 14,

- 15.

Sin=4;1=2, ;Qué es posible nimeros cuanticos

se pueden dar?
a) (4,3,-3,-1/2)
c) (4,2,0,+1/2)
e) (4,0,0,4+1/2)

b} (4,2,+3,-1/2)
d) (4,0,0,-1/2)

UNI

;Cudntos electrones estdn asociados como maxi-
mo al niimero cudntico principal "n"?

al2n+1
dyn®+1
Resolucidon:

b) 2n c) n?
e) 2n°

Sea: n N.C. Principal

Si:

n=1-—-s
=2_..5;P
=3 —-gpd

n=n-—s

s 2e” (maximo)
ode”
e

De acuerdo a la mecdnica cudntica, jcudntos de
los siguientes subniveles orbitales son imposibles

de existir?

a) 4
d) 3

6f, 2d, 8s, 5h, 3f
b} 5 c) 2
e) 0

;Cudntos valores puede tomar el N.C. magnético
sabiendo que su N.C. principal es n=2?

a)o
d) 3

b) 1 c) 2
e) 5

Sefala la proposicion falsa:

a) El N.C. principal india el nivel donde se en-
cuentra el electrdn.

b) El N.C. secundario indica el subnivel de ener-
gla donde se encuentra el electron.

c) EI M.C. spin indica el tamafio el orbital.

d) El N.C. magnético indica la orientacién de un
orbital en el espacio.

e) El N.C. spin

indica el sentido de rotacién del

electrdn sobre su propio eje.
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